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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους Υπουργούς: 

1. Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, κ. Νίκη Κεραμέως, 
2. Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο Πιερρακάκη. 

Θέμα: «Δυσανάλογες κυρώσεις σε συνταξιούχους με μικρής έκτασης 
αγροτική δραστηριότητα για μη δήλωση απασχόλησης στον e-ΕΦΚΑ» 

Κυρία & κύριε Υπουργέ, 

Έντονη ανησυχία προκαλεί σε χιλιάδες συνταξιούχους, κυρίως της περιφέρειας και της 
υπαίθρου, το ισχύον πλαίσιο για τη δήλωση απασχόλησης στον e-ΕΦΚΑ, ιδίως όταν 
αφορά πρόσωπα που, παράλληλα με τη συνταξιοδότησή τους, διατηρούν 
περιορισμένης έκτασης αγροτική δραστηριότητα χαμηλού ή οριακού εισοδήματος. 

Πρόκειται, κατά κανόνα, για ηλικιωμένους ανθρώπους που εξακολουθούν να 
καλλιεργούν μικρές οικογενειακές εκτάσεις ή να συντηρούν ελάχιστη αγροτική 
παραγωγή, όχι ως πεδίο ουσιαστικής επαγγελματικής δραστηριότητας, αλλά ως 
αναγκαίο συμπλήρωμα επιβίωσης και κάλυψης βασικών αναγκών του νοικοκυριού 
τους. Σε πολλές περιπτώσεις, μάλιστα, τα δηλωθέντα αγροτικά εισοδήματα 
παραμένουν εξαιρετικά χαμηλά, χωρίς να γεννούν καν υποχρέωση καταβολής ,/ 

ασφαλιστικών εισφορών. 

Ωστόσο, παρά το γεγονός ότι δεν προκύπτει ουσιαστική ασφαλιστική επιβάρυνση ούτε 
πραγματική ζημία για τα ασφαλιστικά ταμεία, η μη εμπρόθεσμη ή η μη ορθή δήλωση 
της σχετικής απασχόλησης μπορεί να οδηγήσει στην επιβολή ιδιαίτερα αυστηρών 
κυρώσεων. Η πρακτική αυτή δημιουργεί σοβαρά ζητήματα δικαιοσύνης και 
αναλογικότητας, ιδιαίτερα όταν αφορά χαμηλοσυνταξιούχους με περιορισμένη 
δυνατότητα συμμόρφωσης στις διοικητικές και ψηφιακές απαιτήσεις. 

Η αντιμετώπιση της αδήλωτης εργασίας είναι αυτονόητη υποχρέωση της Πολιτείας. 
Όμως, η εφαρμογή ενός ενιαίου και αυστηρού πλαισίου, χωρίς διαφοροποίηση ανάλογα 
με τη φύση, την έκταση και το πραγματικό οικονομικό αποτύπωμα της 
δραστηριότητας, οδηγεί σε κοινωνικά άδικα αποτελέσματα. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Επειδή, η μικρής έκτασης αγροτική δραστηριότητα συνταξιούχων της υπαίθρου δεν 
ταυτίζεται με συστηματική επαγγελματική απασχόληση, 

Επειδή, σε πολλές περιπτώσεις χαμηλού αγροτικού εισοδήματος δεν προκύπτει καν 
υποχρέωση ασφαλιστικών εισφορών, 

Επειδή, η επιβολή δυσανάλογων κυρώσεων για τυπικές παραλείψεις πλήττει ιδίως 
ευάλωτους συνταξιούχους, 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει το ισχύον πλαίσιο, ώστε να 
προβλεφθεί αναλογικότερη μεταχείριση για περιπτώσεις μικρής αγροτικής 
δραστηριότητας και μη δόλιας παράλειψης δήλωσης; 

2. Προτίθεται να προχωρήσει σε νομοθετική ή διοικητική παρέμβαση, ώστε να 
υπάρξει ειδική μέριμνα για χαμηλοσυνταξιούχους της υπαίθρου που διατηρούν 
περιορισμένης έκτασης αγροτική δραστηριότητα; 

3. Πόσοι συνταξιούχοι έχουν υποστεί κυρώσεις λόγω μη υποβολής ή εκπρόθεσμης 
υποβολής δήλωσης απασχόλησης στον e-ΕΦΚΑ κατά τα έτη 2024, 2025 και έως 
σήμερα το 2026, και πόσοι εξ αυτών αφορούν περιπτώσεις περιορισμένης 
αγροτικής δραστηριότητας; 

4. Με ποια κριτήρια επιβάλλονται οι σχετικές κυρώσεις σε συνταξιούχους με 
χαμηλό αγροτικό εισόδημα, ιδίως όταν δεν προκύπτει υποχρέωση καταβολής 
ασφαλιστικών εισφορών; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Γιώργος Μουλκιώτης 

 




